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Regimul neoabsolutist, specific perioadei anilor 50 ai secolului XIX, deşi progresist din punct de vedere 
economic, a devenit la finalul deceniului 6 perimat, fiind supus unei presiuni atât din partea elitei politice 
maghiare, cât şi a elitei celorlalte popoare din partea de răsărit a imperiului. La toate ace~:tea s-a adăugat 
insuccesele militare şi diplomatice pe plan extern şi dificultăţi politice şi economice pe plan intern 1 • 

Prin diploma imperială din 20 octombrie 1860, monarhia a fost reorganizată pe baza recunoaşterii 
autonomiei tradiţionale a provinciilor istorice ale imperiului. Transilvania redevine Mare Principat, i se 
restabileşte Cancelaria aulică de la Viena şi sunt restaurate vechile comitate, scaune şi oraşe libere regeşti. 
Pe plan politic, naţiunile ardelene se găseau într-o postură ce părea ireconciliabilă. Pe de o parte, maghiarii 
pretindeau restabilirea situaţiei de la 1848, cu recunoaşterea unirii Transilvaniei cu Ungaria şi a legilor 
elaborate de guvernul revoluţionar maghiar. Acum ei aveau poziţii importante în conducerea comitatelor. 
Pe de altă parte, pe o poziţie comună se situau saşii şi românii, ambele naţiuni favorabile unei Transilvanii 
autonome în cadrul unei monarhi austriece constituţionale. Însă şi între cele două popoare erac diferenţe. Saşii 
se opuneau participării românilor la administraţia Pământului Crăiese, cu toate că în unele locuri, pe acest 
teritoriu, românii formau majoritatea. Totuşi, comitele saşilor încercând să împace sistemul egalităţii tuturor 
cetăţenilor a acordat românilor unele funcţii. În felul acesta românii au devenit pentru prima dată în anul1862 
deputaţi în Universitatea Saxonă. Românii luptau pentru recunoaşterea naţiunii, a limbii şi a bisericilor lor ca 
parte integrantă a constituţionalismului ardelean. Ei se loveau de opoziţia autoritătilor comitatense, care nu 
doreau o naţiune puternică românească în comitate, dar i-au sprijinit în demersurile lor pe Fundus Regius2• 

Diploma din octombrie, ca şi patenta din februarie au introdus o serie de realităţi politice nemaiîntâlnite 
până atunci şi reconfirmau drepturi suprimate de regimul neoabsolutist: egalitatea în drepturi a cetăţenilor, 
garantarea drepturilor religioase, dreptul de întrunire, desfiinţarea vămilor şi obligaţia plăţii impozitelor către 
stat şi a prestării serviciului militar. De asemenea, se stabilea componenţa şi competenţele Parlamentului 
imperial de la Viena, relaţia provinciilor cu guvernul austriac etc3

• 

Treptat, de la centru spre periferia imperiului, programele politice prind tot mai mult contur în viaţa 
publică. Peste tot se enunţau deziderate care aminteau de programele revoluţiei paşoptiste4 • 

Presiunile interne şi externe au determinat autorităţile de la Viena să facă compromisul cu elita politică 
maghiară şi astfel a apărut dualismul austro-ungar. Prin acesta, se revenea la vechile forme constituţionale din 
perioada revoluţiei, care avea ca bază juridică unirea Transilvaniei cu Ungaria. Dualismul a determinat o şansă 
mare de maghiarizare introdusă prin intermediul legislaţiei prin şcoală 5 • 

Faţă de acest fapt, saşii se bucurau de o anumită protecţie, prin intermediul Bisericii Evanghelice, devenită 
după cum am văzut biserică naţională. Aceasta avea în subsidiar un aparat şcolar foarte bine organizat ceea ce a 

1 Nicolae Bocşan, Ioan Bolovan, Rudolf Grăf, Thomas Năgler, "Regimul neoabsolutist" în Istoria Transilvaniei, voi 
III, (de la 1711 până la 1918}, Academia Română, Centrul de Studii Transilvane, Cluj-Napoca, :~008, p. 400. 

2 Ibidem, p. 401. 

3 Ioan Bolovan, "Epoca liberală", în Istoria Transilmniei, voi III, (De la 1711 până la 1918), Academia Română, Centrul 
de Studii Transilvane, Cluj Napoca, 2008, p. 404. 

4 Ibidem, p. 406. 

5 Michael Kroner, Geschichte der Siebenbiirger Sachsen, Band I, Van der Ansiedlung bis Anfang des 21. jarhrhunderts, 
Verlag Haus der Heimat, Niirnberg, 2008, p. 124. (în continuare Geschiche ... Band !...). 
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permis inclusiv pe tărâm şcolar, o anume autonomie faţă de autoritatea centrală. Exista acum un pericol. Acesta 
era văzut în primul rând din perspectiva pierderii autonomiei, care însemna integrarea deplină a teritoriului 
locuit şi administrat de saşi în regatul Ungariei, şi pe de altă parte prin pierderea dreptului de proprietate 
asupra lui Fundus Regius, nu mai aveau dominaţia politică şi administrativă în zonă6 • 

Apariţia dualismului a găsit naţiunea săsească extrem de dezbinată. Atitudinea pe care o aveau faţă de 
dualism a dus la intrarea saşilor ardeleni în viaţa politică de tip modern prin înfiinţarea primelor grupări 
politice în jurul cărora va gravita întreaga activitate politică a naţiunii. 

Pe de o parte, avem de a face cu o grupare din jurul funcţionărimii şi ai reprezentanţilor bisericii evanghelice, 
care vedeau ca şi românii o politică pasivă, de boicotare a Parlamentului. Îşi găseau sprijinul în Universitatea 
saxonă, în corpul comunităţilor şi în ierarhia bisericească. Ei militau de asemenea pentru apartenenţa la 
marea naţiune germană prin studiile Asociaţiei pentru cunoaşterea Transilvaniei (Verein fiir siebenbiirgische 
Landeskunde). Această grupare era condusă episcopul Georg Daniel Teutsch şi va primi numele de "bătrânii 
saşi" 

Gruparea activistă, vedea în participarea la lucrările Parlamentului pestan şi în colaborarea cu guvernul, 
o şansă pentru idealurile naţionale. Această grupare avea printre membri, cercul comercianţilor şi al 
manufacturierilor din Braşov, care doreau deschiderea de pieţe de desfacere în secuime şi cluburile lor erau 
în jurul asociaţiilor muzicale, sportive şi de vânătoare. Gruparea era condusă de istoricul sighişorean Cari 
Fabritius şi, în opoziţie cu cealaltă grupare, se vor numi "tinerii saşi". Cele două grupări se vor uni abia în anul 
1872 prin adoptarea unui program politic la Mediaş7 • 

În contextul pierderii privilegiilor şi a statutului de naţiune privilegiată, saşii ardeleni se sprijină în 
realizarea dezideratelor naţionale pe biserică, instituţii şcolare şi partide politice. Pentru a putea rezista pe 
tărâm naţional, aveau nevoie de o susţinere economică extrem de puternică. În acest sens, un rol însemnat 1-au 
jucat societăţile de credit care se vor dezvolta vertiginos în această perioadă. 

Secolul al XIX-lea aduce în domeniul economic o serie de modificări şi înnoiri. În domeniul agricol de 
pildă, încă din secolul al XVIII-lea, graţie iniţiativelor guvernatorului Transilvaniei, Samuel von Brukenthal, 
apare o preocupare crescândă faţă de asolamente şi de introducerea unor soiuri de plante agricole rezistente. 
Institutionalizarea acestor preocupări o găsim în anul 1843 prin înfiinţarea Asociaţiei agricole săseşti ardelene 
(Siebenbiirgisch-Săchsische Landwirtschaftsverein), care avea un rol esenţial în introducerea de noi soiuri de 
plante şi rase de animale mai rezistente şi mai productive şi de asemenea, în aclimatizarea de plante. În acest 
sens asociaţia s-a preocupat de educarea ţăranilor pentru însuşirea celor mai moderne tehnici agricole şi aici 
evidenţiem contribuţia ei la extinderea culturilor de viţă de vie şi de hamei8. 

În domeniul meşteşugirilor avem de a face cu o luptă între tradiţie şi modernizare, între sistemul bazat 
pe statutele de breaslă şi sistemul manufacturier şi de fabrică. Meşterii breslaşi vor fi loviţi acum crunt de 
manufacturile şi fabricile textile, de hârtie, metalurgice şi de sticlărie. Pentru a face faţă acestui asalt de produse 
manufacturiere din imperiu, dar şi din străinătate, se vor apăra prin intermediul unor asociaţii meşteşugăreşti. 
Acestea aveau rolul de a se realiza întrajutorarea între diferiţii meşteşugari şi de a-i sprijini cu bani şi cu 
resurse. Mijlocul la care va apela atât asociaţia agricolă, cât şi cele meşteşugăreşti vor fi înfiinţarea unor case 
de credit şi economisire9

• 

Profitând de deschiderea unor filiale a Creditanstalt-ului austriac la Braşov şi Sibiu în perioada 
neoabsolutistă, au înfiinţat o serie de alte instituţii financiare. Vor apare alte forme de sistem bancar organizate 

6 Rudolf Grăf, Thomas Năgler, "Cazul saşilor", în Istoria Transilvaniei, voi III, (De la 1711 până la 1918], Academia 
Română, Centrul de Studii Transilvane, Cluj Napoca, 2008, p. 451. 

7 Konrad Giindisch, Siebenbiirgen und die Siebenbiirger Sachsen, Studienbuchereihe der Stiftung Ostdeutschen 
Kulturrat, Band 8, Langen Miiller, Munchen, 1998, pp.145-147; <Friedrich Gottas, "Vereine, Parteien und 
Interessenverbănde der Ungarlăndischen Deutschen" in Die Habsburgermonarhie 1848-1918. Band VIII: 
Politische Offentlichkeit und Zivilgesellschaft 1. Teilband: Vereine, Parteien unt Interessenverbănde als Trăger 
der politischen Participation, Herausgegeben Helmut Rumpler und Peter Urbanisch, Verlag der bsterreichischen 
Akademie fur Wissenschaften, Wien, 2006, pp. 1233-1236. 

8 Michael Kroner, Geschichte der Siebenbiirger Sachsen. Band II, Wirtschafts-und Kulturleistung, Verlag Haus und 
Heimat, Niirnberg, 2008p. 31. (în continuare Geschiche ... Band Il ... ). 

9 Ibidem, pp. 32-37. 
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sub forma unor Reuniuni de credit sau Case de păstrare. În această perioadă se vor înfiinţa mai multe astfel de 
organisme financiare după cum urmează: în Sighişoara la 1860, Mediaş în 1862; în Bistriţa la 1865; în Făgăraş 
la 1871 sau în Codlea la 187210

• 

Aceste mici case de credit săseşti vor acţiona pe lângă micile gospodării ţărăneşti şi pe lângii micile ateliere 
meşteşugăreşti contribuind la salvarea de la faliment a acestora şi, chiar mai mult, la dezvoltarea unora. În 
spatele acestor case de credit a stat intelectualitatea săsească. Ea a contribuit la dezvoltarea pe plan local a 
instituţiilor de credit, care, dacă la înfiinţare aveau în jur de 1000 de florini, se vor dezvolta vertiginos ajungând 
la un capital de câteva zeci sau sute de florinP 1

• 

Casele de credit săseşti vor duce la apariţia şi la dezvoltarea a ceea ce Michael Kroner numea capitalism 
săsesc. Saşii pierdeau acum privilegiile şi statutul dominant de pe Fundus Regius. Situaţia care se prefigura 
nu i-a lăsat indiferenţi şi au hotărât că este o absolută nevoie de înnoire. Statutul de minoritate nu era unul 
foarte plăcut şi protector şi de aceea, alături de biserică şi şcoală, în promovarea naţionalităţii vor face apel şi 
la economie12

• 

Promotorul noii direcţii în domeniul economic se va dovedi a fi Karl Wolff. El vorbea de necesitatea 
transformării agriculturii şi a meşteşugurilor după precepte moderne. Doar această transformare va putea să 
salveze de la faliment pe întreprinzătorul sas. Pentru a se putea salva, era absolută nevoie de comunicare 
şi întrajutorare între sat şi oraş. Colaborarea se putea realiza prin furnizarea de către ţăran a materiei prime 
necesare unor ateliere meşteşugăreşti şi, în acelaşi timp prin furnizarea de utilaje moderne absolut necesare 
pentru gospodăria ţărănească. Între cele două domenii interveneau casele de economisire şi de credit, care 
ajutau la integrarea atelierului şi a gospodăriei ţărăneşti în sistemul economic modern. Acest sistem a ajutat 
enorm la crearea unei pături îmbogăţite, care şi-a investit capitalul în domeniul industrial, aflat într-o evidentă 
ascensiune 13

• 

Vedem cum, prin solidaritate şi simţ responsabil, s-a putut promova naţionalitatea şi prin intermediul 
economiei. Acest lucru a asigurat în ciuda lipsei de privilegii, supremaţia naţiunii săseşti în oraşele ardelene 
locuite de ea, deoarece la începutul primului război mondial aveau majoritatea întreprinderilor mari. 

Ca un ultim aspect al ideologiei naţionale la saşii ardeleni amintim asociaţionismul. Saşii aveau o mare 
tradiţie în domeniu. Formele de asociere erau deci la ele acasă. Încă din Evul Mediu saşii au fost organizaţi 
în bresle, care aveau în rol important nu doar economic, dar şi social şi militar. Tot în comunităţile săseşti 
funcţionau aşa numitele Nachbarschaften (Vecinătăţi). 

Vecinătatea este o formă de organizare specific germană, care are ca obiect de activitate, întrajutorarea. 
Organizată pe o stradă sau pe mai multe străzi învecinate, grupa pe toţi locuitorii acelui spaj:iu şi aceştia se 
ocupau de lucrări cum ar fi curăţatul fântânilor publice de pe stradă, săpatul şanţurilor de scurgere a apelor 
pluviale, apoi stingerea incendiilor şi întrajutorarea în caz de deces al unui membru. Participarea la activităţile 
vecinătăţii era obligatorie şi, odată pe an, de obicei iarna, avea loc o adunare generală cunoscută sub numele de 
Richttag, când se prezenta darea de seamă, cuprinzând bugetul şi activităţile de pe parcursul unui an, se alegea 
conducerea şi erau traşi la răspundere cei care nu au participat la acţiunile vecinătăţii. După această şedinţă se 
organiza o petrecere, tocmai ca membrii să se cunoască cât mai bine14

• 

Pe lângă biserică, se vor dezvolta şi aşa numitele Briiderschaften (Frăţii). Iniţial acestea cuprindeau tineri, 
care erau calfe şi cărora societatea trebuia să le imprime o anumită conduită. În secolul al XIX-lea, aceste frăţii 
se vor extinde şi asupra tinerelor fete (Schwesterschaft). Cele două vor acţiona în varii domenii, cum ar fi de 
pildă înfiinţarea de fanfare, de cursuri pentru muncile zilnice sau în domeniul sportiv15

• 

10 Iosif Marin Balog Dilemele modernizării. Economie şi societate în Transilvania 1850-1875, ed. International Book 
Access, Cluj-Napoca, 2007, p. 151. 

11 Pentru a putea observa evoluţia institutelor de credit săseşti în această perioadă vezi: Egry Gahar, ilz erdely szaszok 
penzitezeti rendszere es a szasz nemzeti mozgalom kapcsolata a 19. szazdaban {1835-1914}, Doktori disszertâci6. 
Budapest, 2005, pasim. 

12 Michael Kroner, Geschichte ... Band II ... , pp. 41-42. 

13 Ibidem. 

14 Pentru o analiză detaliată asupra vecinătăţilor vezi: Vintilă Mihăilescu Vecini şi vecinătăţi în Transiflrania, ed. Paideia, 
Bucureşti 2002, passim. 

15 Michael Kroner, Geschichte ... Band Il ... , pp. 324. 
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Practic, pe lângă aceste forme deja existente, se vor dezvolta asociaţiile săseşti. Aceste forme de întrunire 
în cadrul unor comunităţi vor avea domenii variate de activitate. Deşi iniţial, după cum am văzut, aveau un rol 
strict profesional, cu timpul vor acţiona în domeniul cultural, economic sau comunitar16

• 

Provenite şi din vechile Schutzverein-uri (Asociaţii de apărare) şi din aşa numitele Handlungsocietăten 
(Societăţi de acţiune), se vor dezvolta în perioada liberală prin dreptul la liberă asociere. Ele au jucat, pe 
lângă scopul lor clar definit de statute şi un rol de mobilizare politică pentru saşii ardeleni. Au contribuit la 
dezvoltarea internă a comunităţii germane din Ardeal şi, de asemenea, la mobilizarea politică, devenind cu 
timpul instrumente ale activităţilor cu iz politic, prin mesajul purtatl 7

• 

Pornind de la un rol de reprezentare a intereselor economice şi profesionale au ajuns să fie elemente 
de apărare în viaţa politică, slujind naţiunii. Prin ele s-au putut realiza întruniri cu iz politic, au putut să 
se grupeze categorii de oameni animate de aceeaşi interese şi astfel s-a putut aici promova de la interesele 
particulare de grup până la cele generale săseştil 8 . 

Prezenţa acestor asociaţii la nivelul saşilor ardeleni o putem explica şi prin legăturile avute de saşi prin 
intermediul călătoriilor efectuate de către negustorii, calfele şi studenţii saşi în mediul german. Acest lucru 
a determinat o raportare concretă a vechilor bresle şi vecinătăţi la ceea ce a însemnat libertatea individuală, 
urbanizarea. Toate acestea combinate cu pauperismul întregii populaţii ardelene în prima decadă a secolului 
al XIX-lea a pregătit terenul fertile pentru apariţia asociaţionismului. 

Dezvoltarea sa o legăm şi de tendinţele tot mai evidente ale autorităţilor maghiare de a desfiinţa autonomia 
saşilor. Asociaţiile au reprezentat acum un element protector pentru omul simplu, mic meşteşugar şi proprietar 
de pământ sas care se simţea ameninţat atât în plan identitar, cât şi în plan economic. De aceea, casele de 
economii şi de credit profesionale au reprezentat atât un reazem naţional, cât şi financiar19

• 

Acest lucru asigura un element protector pentru individ, deoarece era un sistem în interiorul numeroşilor 
locuitori saşi ai localităţii. Apoi, era în interiorullocuibil al unei administraţii amestecate din punct de vedere 
etnic. Era, de asemenea, un subgrup în interiorul sistemului social al saşilor ardeleni şi în ultimul rând era un 
microsistem în spaţiul unei mari organizări, care era statul. 

Apartenenţa la acest sistem, deci, contribuia la identificarea cu etnia din care făceai parte, era un element 
de comunicare şi de cooperare între indivizi care aveau în comun limba, religia, normele de reprezentare. 
Practic adunările anuale ale acestora, reuniunile organizate periodic au determinat dezvoltarea conştiinţei de 
sine naţionale la saşii ardelenF0

• 

Contribuţia lor era importantă şi din punctual de vedere al modului în care prin istorie, literatură, studiul 
limbii, dacă ne gândim la Verein fiir Siebenbiirgische Landeskunde, prin studiul faunei, florei Ardealului 
(Siebenbiirgische Karpatemrerein), dar şi prin sport, muzică în cazul asociaţiilor de profil se creau elementele 
absolute necesare în creionarea unei ideologii naţionale. 

Nu putem spune că asocianismul a dus la izolare, la o închidere în carapace, deoarece determina atât 
la nivel local, cât şi la nivel de provincie o concurenţa între naţiuni. Mai mult decât atât, a contribuit şi la 
cooperare între naţiuni, în special a saşilor cu românii, pe acest tărâm21 • 

Deceniul a 7-lea al secolului al XIX-lea aduce o modificare a statutului juridic al saşilor ardeleni, care din 
naţiune receptă, devine o minoritate, într-un stat naţional. Acest lucru va determina, după cum am văzut, pe 
de o parte, intrarea mişcării naţionale săseşti în faza ei modernă prin aparitia grupărilor politice, din care va 
rezulta Partidul Popular Săsesc după compromisul de la Mediaş din 1872. 

Pe de altă parte, Universitatea Saxonă îşi va pierde rolul conducător, locul ei fiind luat de Biserica 
Evanghelică, şi tot acum, cunoaştem o explozie a mişcării asociaţioniste. Avem de a face cu o multitudine 
de asocaţii, de la cele cu caracter cultural, la cele economice şi mergând până la cele cu caracter turistic sau 
sportiv. 

16 Ibidem, p. 327. 

17 Freidrich Gottas, op. cit., pp. 1205-1212. 

18 Ibidem, p. 1215. 

19 Ernst M. Wallner "Strukturen und Funktion des Siebenbiirgisch-Săchsichen Vereins-Genossenschafts-und 
Verbandswesens" in Forschungen zur Volks -und Landeskunde. 36, 1 (1993), pp. 19-20. 

20 Carl Găllner, Die Siebenbiirger Sachsen in den jahren 1848-1918, Băhlau Verlag, Kăln, Wien, 1988, p. 254. 

21 Ernst M. Wallner, op. cit., pp. 24-25. 
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Fie că s-au implicat, mai mult sau mai puţin, în viaţa politică extrem de agitată a saşilor ardeleni, rolul lor 
în solidaritarea etnică a fost foarte pregnantă, reuşind să adune oa_meni cu aceleaşi aspiraţii şi idealuri, scopul 
lor fiind propăşirea naţiunii în faţa greutăţiilor cu care era confruntată zi de zi. 

Associationism and Political Groupings in the case of Transylvanian Saxons 
in the 7lh decade of the 191h century 

(Abstract) 

The 71h decade of the 191h century brings forth a modification in the juridica! status of Transylvanian 
Saxons, who become from prilrileged nation a minority inside a nation state. This fact would determine, on 
the one hand, the national Transylvanian Saxon movement to reach its modern stage with the appearance of 
politica! groupings, which would later result in the formation of the Popular Transylvanian Saxon Party after 
the compromise of Medias in 1872. 

On the other hand, the Saxon University loses its leading role, its place being taken by the Evangelical 
Church, and within the same period, we carne across a surge of the associationist movement. We deal with a 
multitude of associations, ranging from cultural ones to commercial and including those of a tomist or sporting 
nature. 

Their role within ethnic solidarity was of utmost importance, no matter the degree in which they managed 
to get involved in the extremely agitated politicallife of the Transylvanian Saxons. They managed to unite 
people sharing the same ideals and aspirations, their aim was the flourishing of the nation, in spite of the 
hardships it was daily confronted with. 

229 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro


